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â programhoz.
Kolozsvár, jan. 18.

A programmhoz akarunk egy 
pár szót szólani. Nem Bánffy Dezső 
bárónak szegedi programmjához. 
Még Apponyi Albert grófnak jász­
berényi zászlóbontásához sem. Sőt 
Tisza István gróf legutóbbi képvi­
selőházi riadójához sem.

Ezúttal csak a Szvacsina Géza 
polgármesteri beköszöntőjével aka­
runk foglalkozni.

Hiszen nekünk kolozsváriaknak 
talán fontosabb is ez. Bennünket 
bizonyára közelebbről kell érdekel­
jen az, hogy városunk feje hogyan 
gondolkozik a város ügyeiről s me­
lyek a tervei jövőre: mint az orszá­
gos politika himes mezején dúló — 
ez időszerint úgy mondhatjuk — 
érdekharcok.

Őszintén be kell vallanunk — 
és itt az elfogulatlan szemlélő szól 
belőlünk — a polgármesteri bekö­
szöntőt (nevezzük ezt programbe­
szédnek) általában kedvezően fogad­
ták Kolozsvár városának polgárai. 
Nem is csodálkozunk ezen.

Polgármesterünk, Szvacsiua 
Géza tapintatos ember. Úgy is vi­
selkedett mindig. Nagyon jól meg­
tudja válogatni tehát, hogy mi ked­
ves jobbra és mi tetszik balra. Azt 
is tudja miként kell viselkednie fel­
felé s hogy kellene cselekednie 
lefelé.

Jó kollegának is mondják. És 
ez is természetes. Hiszen a jólelkü 
ember rossz kollega nem is lehet. 
Már pedig Szvacsina Géza jólelkü 
ember. Több bizonyíték ennek iga­
zolásához, mint áz általa istápolt 
emberbaráti intézmények, nem is 
szükséges.

De Szvacsina Géza mindig a 
béke embere volt. A város termei­
ben nem szereti a harcokat. Ezt is 
bizonyítják a nem is oly ritkán egy­
hangúlag elfogadott közvetítő köz­
gyűlési indítványai.

Ö a haladás embere is. Ezt is 
bebizonyította rövid kormányzása 
alatt sok alkotásával, hogy a kö­
vezés, főtér rendezés s a tervezett 
villanyvilágításnál egyebet ne is 
említsünk.

Épen ezért tehát, ismételjük, 
hogy polgármesteri beköszöntője, 
mely ezeken a felsorolt tulajdonsá­
gain épült, általában véve tetszést 
aratott. I'ÁHCA.

Két állomás közt.
Irta: Bársony István.

A gyorsvonatra Bicskén egy ne szál­
lott fel s minthogy a vonat meglehetősen 
tele volt, nagy lármával követelte a ka­
lauztól, hogy neki külön kocsiszakaszt 
nyisson.

— Ma sok utas van, — mondta a 
kalauz — mindössze is egy olyan ; kocsi- 
szakaszszal szolgálhatok, a hol legalább csak 
másodmagával lesz a nagyságos ur.

Az utas vállat vont, a miben ez volt: 
— isten neki.

Középtermetű és középkorú f ifi voit. 
Csinos, do kissé bágyadt arcú. Vonásai el­
árulták, hogy eddigelé sietett élni. Azok 
ilyenek, a kikre kevesebbet süt a nap 
éltető fénye, mint az északai mesterséges 
világítások.

Csak egy kis kézitáskája volt; azt is 
odaadta a kalauznak, a ki előre ment s 
abban a bizonyos szakaszban elhelyezte.

A ki ott egyedül ült, közönyösen né­
zett ki az ablakon s nem muta'ott érdek­
lődést az iránt, hogy társa került.

Szintén férfi volt. Jól megtermett, 
egészséges férfi, az úgynevezett javakorban. 
Napbarnított arcán kellemes nyugalom öm­
lött el. Az öntudatnak sa határozottságnak 
a tipusa lehetelt volna. Tekintete bizalmat 
keltett. Ösztönszerüleg éreznie kellett mia- 
denkimk, a ki e közé a szempár közé né­
zett, hogy bátor és állandó jellemű ember­
rel van dolga.

Az uj utas annyit izgett-mozgott, a 
míg kedve szerint elhelyezkedett, hogy a

* A kiváló szerző legújabb kötetéből.

Azt is bevalljuk, előttünk sem 
volt visszatetsző. És mégis, hogy 
egy pár szó kommentárt füzünk 
ahhoz, azt ne vegye ő sem, de más 
sem bizalmatlankodásnak, vagy ép­
pen talán akadékoskodásnak. Hiszen 
első sorban a mi szemeink előtt is 
Kolozsvár városának s polgárainak 
érdeke lebeg s a mit ez okon el­
mondani jónak látunk, hisszük, hogy 
Szvacsina Géza is megfontolás tár­
gyává fogja tenni.

Első sorban is méltányolva azo­
kat a szép feladatokat, melyekről 
munkaprogrammja keretében meg­
emlékezett ; sőt felismerve azok 
szükségességét is: csak arra figyel­
meztetjük, hogy Kolozsvár városa im­
már anyagilag végképen kiaknázva 
lévén, a rohamos haladás jelen 
mértékét tovább el nem bírhatja.

Pótadónk immár elviselhetetlen 
magasságra emelkedett. Azt feljebb 
fokozni nem lehet. Egy ideig pihen­
nünk kell, hogy erőink meggyara- 
podjanak s a fejlődés utján ismét 
tovább haladhassunk.

Nem azt akarjuk ezzel mondani, 
hogy végkép elpihenjünk, de gon­
doljunk arra az igaz magyar köz­
mondásra : „Lassan járj, tovább 
érsz.11 Ez lebegjen a polgármester 
szeme előtt s akkor városunk, ha­
bár lassabban is, de biztosan ha­
ladni fog a tökéletesedés felé.

A mit Szvacsina Géza a párt­
politikának a városházáról való ki­
tiltásáról mondott, csak helyeselni 
tudjuk.

Aztán álljon ez mindenféle párt- 
politikára. Sőt állja útját a polgár- 
mester még annak is, hogy külöm- 
böző politikai tekintetek a tisztvi­
selőket rejtve se befolyásolhassák, 
elfogultakká ne tehessék. A múltból 
nem sok jót hozhatnánk fel a té­
ren, a jövőre remélni akarjuk, hogy 
Szvacsina Géza ura lesz szavának.

Jól esett általában Szvacsiná- 
nak az az ígérete is, hogy fö elve 
szerint gondot visel arra, hogy a 
tisztviselők a felekkel, személy vá­
logatás nélkül a legelőzékenyebb 
bánásmódot tanúsítsák.

Becsületes elv, csak szigorúan 
őrködjék betartására is. Olyik-másik 
hivatalunkra rá fér ennek az igaz­
ságnak mentői gyakoribb emlege­
tése, sőt — többek között — azok­
ból is hangsúlyozni akarjuk, hogy 
a tisztviselők fölött tapintatosan bár, 
de erélyesen uralkodni kell,

másik végre odafordult. — Ekkor össze- 
téztek.

Mindkettőnek az arca meglepetést 
árult el ebben a pillanatban. De az, a ki 
csak most szállt fel, mintha még zavarba 
is jött volna. A napsütötte férfi ellenben 
nyugodt és egykedvű maradt.

— Szervusz Dezső, — szólalt meg az 
uj utas, a kit a megszólított ember erős, 
hideg nézése idegessé tett.

— Szervusz, — válaszolt Dezső, se 
melegen, se hidegen, mint a ki rövidesen 
esik át valami udvariasságon.

Az uj utas még jobban izgetl-mozgott 
s azzal igyekezett leplezni zavarát, hogy a 
szavát neki eresztette.

— De rég nem láttalak, — mondta 
kedveskedő hangon — hallom, nagyszerűen 
élsz, gazdálkodói, a magad ura vagy, meg 
is látszik rajtad. Remek a színed; csupa 
élet vagy. Bizonyos, hogy száz évig fogsz 
éini.

Dezső várt egy egy pár másodpercig, 
csak aztán felelt.

— Semmi sem bizonytalanabb, mint 
az élet. Az olyan vánnyadt emberek gyak­
ran tarlósabbak, mint az atléták.

A «vánnyadt* szóra amaz idegesen 
rándított egyet a nyakán.

— Ne gondold, — mondta, — hogy 
én nem vagyok jó erőben, kutyabajom. Az­
tán — ezt hamiskásan mondta, — nagyon 
megszolidultam ám.

— Ideje volt, — szólt Dezső oly han­
gon, a miből lehetetlen volt ki nem érezni 
valami kicsinylést. Ettől a «vánnyadt* ur 
titokban ingerült lett, de a világért sem 
árulta volna el indulalát.

— Gondolod? — mondta mosolyt 
erőltetve. Az igaz, — telte hozzá — hogy 
sok bolondot csinál az ember, mire a feje 
lágya benő. Mindenesetre jobb mégis, ha az 
előtt követjük el a szamárságokat, nem pe­
dig az után.

mert bizony összetartó erő nélkül 
megbomlik könnyen az egész hiva­
talos gépezet.

Legyen tehát Szvacsina erélyes 
főnők tisztviselői fölött. Egyszer- 
másszor feledje el, hogy őt mindenki 
jólelkü embernek ismeri s legyen 
hivatalában tisztviselői fölött szigo­
rúan igazságos, de egyszersmind 
igazságosan szigorú főnök.

A közegészség-, szegényügy és 
közgazdaság egy-egy életprogram- 
mot képezhetnek s a mit ezekről 
mondott, csak arról győztek meg 
mindenkit, hogy ezen a téren na­
gyon is hátra vagyunk.

Sok a tennivaló e kérdésekben, 
de általán véve a kérdések orszá- 
gosjelentőségüek, megoldási módjuk 
országos politika. Egy város kor­
mányzata körébe csak subsidiarius, 
kisegítő intézkedések férnek bele. 
Ezt szem előtt tartva csinálhat a 

■ város feje sok jó dolgot, segíthet 
sok emberen, anélkül, hogy a nagy­
zás mániájába esve a kísérletezésre 
vesztegessük jobb sorsra érdemes 
szellemi és anyagi tőkéinket.

És most az iskolák államosítá­
sára térve, ezúttal is hangsúlyozni 
óhajtjuk azt, a mit már oly régen 
hangoztatunk.

A városok Magyarországon fe­
lette sok állami feladatot végeznek. 
Polgáraiknak szerfölötti megterhe­
lésével, egyébként is nagy áldoza­
tokkal és erőfeszítésekkel és mégis 
teljesen díjtalanul.

Ezek közé tartozik ugyan a 
közoktatásügy is, de ezenkívül még 
sok más, talán terhesebb is, hogy 
adók kezelésén felül egyebet ne is 
említsünk.

Az iskolák államosításán kívül 
tehát — ugyanezen feladat jelentő­
ségét sem kicsinyeljük, — legyen 
gondja polgármesterünknek arra, 
hogy az állam a helyette végzett 
állami feladatok teljesitéseit a vá­
rosokat s városunkat kellően kár­
pótolja s ha ez sikerülni fog, nem 
kell majd a jövőben anyagi erőnk 
gyengeségéről beszéljünk, nem fe­
nyeget többé a pótadó emelésének 
ijesztő réme, sőt talán még szegé­
nyeink sem lennének.

Akkor aztán fejlődni és haladni 
■ fog Kolozsvár.

V—i.

A másik félti mintha elkomolyodott 
volna, ügy nézett a társára, mintha a ve­
séjébe akarna látni; mintha meg akart volna 
győződni: van-e valami e mögött a meg­
jegyzés mögött, vagy csak éppen beszél az 
ipse, hogy beszéljen.

— Hallottam —• szólott kisvártatva, 
—- hogy megváltoztattad a nevedet. Hogy 
is hívnak most? *

A kérdezett elpirult. — Ó, az nem 
névváltoztatás; csak annyi hogy az előne- 
vemmel élek. Szepesházi....

— De ha jól tudom, az anyád volt 
valami Szepesházi ? Apádat egyszerűen Kol­
lárnak hívták.

— No igen, igeö, hebegte Szepesházi- 
Kollár, de az eljárás már folyamaiban van 
arra, hogy az anyám nemességét magamra 
ruháztassam.

• Most is a régi szélhámos, — gon­
dolta magában Dezső. — Hiába, kutyából 
csak nem lesz szalonna.*

Egy kicsit hallgattak. Kollár azt for 
gáttá az eszében, hogyan fizethetne meg 
rég nem látóit barátjának az iménti lec- 
kézlelásért, a nélkül, hogy veszedelemnek 
lenné ki becses oldalbordáját. Mert ettől a 
Várhegyi Dezsőtől az ilyesmi nagyon kitel­
hetett. Ösmerte még abból az időből, a mi­
kor együtt voltak a fővárosban. Várhegyi 
arról volt nevezetes, hogy ámbár kitűnő 
vivő, mégis igaz barátja a békességnek. 
Soha se sértett s holmi tapintatlanságból 
nem csinált lovagias ügyet; de a krakéle- 
rekkel annál kiméletlenebbül bánt el. A 
mily elnéző tudott lenni, ha nem volt oka 
szándékosságot feltételezni: oly kérlelhetet­
lenné váll, mihelyt kötekedést tapasztalt. Ha 
aztán verekedésre került a sor, előbb rend­
szerint jól eikardlapozla a krakélert, mi­
előtt megadta volna neki a «harcképte­
lenséget.*

Várhegyi Dezső is visszanézett egy te­
kintettel a múltba s arra az esetre gondolt,

= Nyílt kártyát kérünk ! Bánffy 
Dezső pártja Aradon is előkészületeket tesz 
a zászlóbontásra. Ezzel kapcsolatban az 
aradi lapok azt Írják, hogy az Uj párt 
aradi megalakulására Lengyel Zoltán is le­
utazik. Szóval a kacsingatásnak, csókolódzás 
és azután holtomiglad házasság lesz a vége. 
Hát őszintén szólva körülbelül úgy állunk 
Lengyel szereplésével, hogy a függgellenségi 
párt vajmi keveset veszít Lengyel elpárto­
lásával s ha az Uj-párt Lengyel csatlakozá­
sát nyereségszámba veszi, az gusztus dolga. 
De azt már felette Ízléstelen kufárkodásnak 
kell tekintenünk, hogy Lengyel még mindig 
a 48-as színes köntösbe burkolódzik, mikor 
minduntalan kikandikál alóla a 67-es frakk. 
Vagy talán Eötvös szereplése óta divatos 
ez a viselet. Furcsa Ízlés. S végre is Eötvös 
is levetette a fellépéséhez igazán nem illő 
48-as köntöst, kövesse hát már Lengyel is. 
A függetlenségi párt szívesen fogla feléje 
inteni az «Isten hozzádot* akár — örökre 
is... De vagy 48-as legyen valaki, vagy 67-es.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése.

— Express udósitás. —
Budapest, junius 17.

Perczel Dezső elnök az ülést félti­
zenegy órakor nyitotta meg. Kubik Béla a 
házszabályok 188. §-a alapján kérdi, hogy 
a Zboray és Lengyel mentelmi ügyében 
miért nem adták be eddig a jelentést, bár 
elmúlt már a tizenöt nap? Kéri az elnö­
köt, utasítsa a mentelmi bizottságot a 
mulasztás pótlására. Hajós szintén nagy mu­
lasztást lát ebben.

Az elnök : ügy tudja, hogy a men­
telmi bizottság már megkezdette tárgyalá­
sait, de mindennek dacára meg fogja sür­
getni a jelentést. Napirend szerint most 
a gazdasági bizottság kél jelentésének tár­
gyalása következnék, de mivel többen meg­
kérték, hogy a két jelentést tárgyaltassa 
még le a pénzügyi bizottsággal, indítvá­
nyozza, hogy a jelentéseket utasítsák a 
pénzügyi bizottsághoz.

Mezőssy Béla: Hozzájárul az elnök 
előterjesztéséhez.

A Híz egyhangúlag így is határozott.

A vasutasok fizetése.
Holtai Ferenc: Hosszasabban Ismer­

teti a pénzügyi bizottság a magyar királyi 
államvasutak alkalmazottai illetményeinek 
szabályozására szükséges költségek fedezé­
séről szóló 524. számú törvényjavaslat adott 
jelentését.

Mezössy Béla: A kérdés megítélésé­
nél semmi más nem vezeti, mint a közér­
dek. Egyes újságok olybá töntetik föl a 
kérdést, hogy minden felszólalás ennél a 
törvényjavaslatnál izgatás, politikai tőke 
kovácsolása a kormánynyal szemben. Két 
szempont vezeti: teljesíteni kell a vasuta­
sok minden jogos kívánságát és nem szabad 
azon a határon, mely az ország tehervise- 
lőai képességét jelenti, lépéssel sem túl­
menői. Foglalkozik a sztrájk okaival, ö azt 
hiszi, nincs nézateltérés abban az irányban, 
hogy mélyen sajnálni kell ezt a törvényte­

a mely oka volt, hogy szakítson ezzel az 
emberrel. A szakítás nem volt feltűnő, nem 
volt kimondva, elhire ztelve, de ez a fráter 
tudhatta, hogy kettőjük közt barátságról 
nem lehet szó többel.

Egy fiatal leány miatt történt, a kivel 
Kollár a léha don Jüanok lelkellenségével 
bánt. A leányt szerette s ártatlan leikével 
azt hitte, hogy a nagy udvarlásnak, a mi­
vel szive lovagja ostromolta, nem lehet 
más célja, mint hogy nőül akarja venni.

S aztán egy szomorú napon arra éb­
redt a szegény teremtés, Imgy csupán oly 
odaadást követelnek tôle, a mi a lelkének 
halála lett volna. Ekkor megborzadva for­
dult el attól, a ki már-már az örvény szé­
lére hurcolta, de a csalódás és megszé- 
gyonülés gyötrelme megtörte, nagybe­
teggé tette.

Várhegyi tudott erről és meg is 
mondta akkoriban a véleményét Kollárnak, 
de komolyabb ügy nem lett a dologból.

Kollárnak volt magához való esze, 
hogy ne vegye sértésnek a kitűnő vívótól 
az erkölcsi leckét. Végre is barátok között 
sok minden szabvd, mondta magában; — 
s a mi a fődolog: „bizonyos, hogy Várhegyi 
jót akart, ő p-dig a leckét tulajdonképen 
megérdemelte/

Ez az okoskodás elég volt arra, hogy 
elnyelje a súlyos szavakat, a mikkel Vár­
hegyi megbélyegezte az eljárást. De azt 
észre kellett vennie, hogy a régi pajtássá­
got ez eset alapjában megrendítette. Inkább 
kitért hát a veszedelmes erkölcsprédikátor 
elől, semhogy valamikor még szembe ke­
rüljön vele.

Azóta se találkoztak, pedig annak már 
jó tíz esztendeje. Hja az idő röpül; a per­
cek, az órák meg nem állnak. És most 
igy hozza össze ókét a véletlen egy vas­
úti kocsiban.

Várhegyi még férfiasabb, mint akkor 
volt, tiz évvel ezelőtt. Akkor is nehéz volt 

len és meg nem engedett lépést. De a tény 
konstatálásakor nem zárkózhatik el a nagy 
elkeseredés, eredő okai kutatásaitól. Fele- 
lőtségre kell vonni az államvasutak igazga­
tóságát és a kormányt.

A pénzügyi bizottságban minden feszé- 
lyezés nélkül foglalkozhatott ezzel a kér­
déssel, de itt már szükebb körre fogja fej­
tegetéseit, mert nem akarja azt a látszatot 
kelteni, mintha izgalasi szándék vezetné. 
Az ké:»égtelen, hogy az államvasutak igaz­
gatósága nem felel meg hivatásának. Drága, 
időrabló szervezet, mely nem tud simulni 
a kereskedelem fejlődő igényeihez. Olyan 
gazdálkodás folyik ott, amilyenért a ispánt 
az utolsó kisbirtokról is kivernék. Legjobb 
bizonyiléka ennek, a horribilis kezelési 
költség. Pedig csak az a szállitóközönség 
van megelégedve, amely az államvasutaknak 
szállít, de amelynek az államvasutak szál­
lítanak, úgy ki sem fogy a peronból. A 
hivatalnokok és alkalmazónak is a legna­
gyobb elkeseredéssel beszélnek arról a 
gazdálkodásról, amely az államvasutaknál 
folyik. Végre az államvasuti igazgatóknak 
nemcsak az udvari vonatvezetés a célja? 
Sokan azl mondják, hogy ezzel a beszéd­
del ö is izgat a sztrájkra. Hát kijelenti, 
hogyha így is van, ingyen teszi ezt. (Nagy 
mozgás és derültség.)

A kormány rendeztetle az államvasuti 
tisztviselők, a vármegyei alkalmazottak és 
jegyzők fizetését villámgyorsan.

Hock János: A választásokra ké­
szüli!

Mezőssy Béla: Az intenciókat nem 
keresem. De bizonyos, hogy 1900-ban a 
zóna felemelését az akkori kereskedelmi 
miniszter azzal indokolta, heogy emelni kell 
a vasutasok fizetését s azóta nem történt 
ebben az irányban semmi. Hol a kormány 
lelkiismerete ?

Kubik Béla: Van is annak lelkiis­
meretet

Mezőssy Béla: Éveken keresztül a 
kormánynak nem volt semmi kifogása az 
ellen, hogy a külömböző állami tisztvise­
lők gyűléseken is foglalkozzanak a pana­
szaikkal és a kívánságaikkal, de a mikor a 
vasutasok megkeresték a leveseit) csatomét, 
amelyen a keserűségei lecsapolhatták volna 
betiltotta a nagygyűlésüket s letarlóztatott 
közülök számosat.

A sztrájk folyamán a vasutasok is 
követtek el hibát. A kormány végletével 
szemben oil állt a sztrájkoló tömeg vég­
lete. A 13-as bizottság nem vezetett, de 
vezettette magát. A bizottság nem fogadta 
el azl a mentő kezet, a mit a kormány 
nyújtóit feléjük. Ha vezetőség gyanánt sze­
repelnek, akkor nem vezettetem magamat a 
tömegtől és vagy kiviszem azt, a mit aka­
rok, vagy visszavonulok. A sztrájkbizottság 
nem engedett. A sztrájk legdöntőbb menlő- 
körülménye azonban maga a törvényjavas­
lat. Ez nehány oldal, de a pénzügyi bizott­
ság már vaskos kötetben volt kénytelen azt 
kimagyarázni és elmagyarázni. Kétségbeejtő, 
hogy ilyen törvényjavaslattal merészkedtek 
a magyar parlament elé állni.

Batthyány Tivadar gróf: Nem akar 
praejudikálni a bírói Ítéletnek, melyet hol­
nap hirdetnek ki a sztrájkvezérek pőrében, 
de azért beszéde folyamán, a mennyire 

a szemét kiáltani, most meg éppenséggel 
lehetetlen. Meglátszik rajta menykőnagy ön­
érzete a tiszta lelkiösmerelnek, a mivel 
már a múltban is annyira fölibök tudott 
kerülni a társainak. Hajh, micsoda gyönyö­
rűség lett volna, ezt az embert rajtakapni 
valamin, a mi nem helyes: a mi nem egész 
kifogástalan, a mivel be lehetne neki adni 
szép szerével, csak úgy odavetve: no lásd, 
te sem vagy olyan teljességgel makulátlan; 
te is csak ember vagy, gyarló, mint a többi 
valamennyi.

Kollár volt az, a ki a csöndet meg­
törte. Nem tudott okosabbat kisütni, mint 
hogy megkérdezze:

-— Megházasodtál-e ?
ügy gondolta, hogyha történetesen 

agglegény maradt Várhegyi: meg kellene 
neki éreznie a szúrást, mert ez ilyen «pu­
ritán gondolkozása* ember hogy is vall­
hatja magát abban a visszás helyzetben 
levőnek, a miben asszony nélkül, törvé­
nyes feleség nélkül volna, holott oly erős, 
egészséges.

— Megházasodlam, — feleli Várhegyi 
egykedvűen és egyre nézte Kollárt, azzal a 
kibírhatatlan erős tekintettel.

A vánnyadt ur újra izgett mozgott.
— No, én máig is garçon vagyok. 

Nem nekem való a házasélet. A lekötött­
séget ki nem bírom. És mellettem minden 
nő szerencsétlen volna. Becsületesebbnek 
tartottam, ha senkinek sem okozok rossz 
órákat....

Ili megállóit egy kicsit. Nem bírta 
folytatni. Várhegyi nézése mázsás sulylyal 
nyomta. Meg kellett értenie, hogy ez a vé­
dekezésféle nem túlságosan szerencsés. Hogy 
még erényül igyekszik feltüntetni olyasmit, 
a mi ö benne csupán csak léhaság.

Mialatt ezt elgondolta, észtéiért. Éppen 
jónak beszél. Ennek itt, a ki tetőtől talpig 
tisztában van vele. És mégis, ha már el­
kezdte, folytatta. — Valahogy mosakodni
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szükséges lesz, foglalkozni fog azzal a kér­
déssel : közhivatalnok-e a vasutas? Az au­
tomatikus előléptetési rendszert Baross 
szűntette meg s hozta be a mai szolgálati 
szabályzatot. Azóta állott be az az óriási 
protekciós rendszer, melyet Mezőssy vázolt. 
0 erre már régebben felhívta a kormányok 
figyelmét, de nem vették figyelembe. Rá 
mutat a szabályrendelet ama pontjára, 
mely a sajtóval való érintkezést szörnyen 
eltiltja. Ha az a hivatalos titkokra szól, 
maga is helyesli. De ez mindennemű sajtó­
beli érintkezésre vonatkozik s a vasutasok 
e címen a legnagyobb vexacióknak voltak 
Kitéve. Szil ezután arról a brutális bánás­
módról, melylyel a főnökök bánnak a tiszt­
viselőkkel. Ilyen dolgok szítanak elkeseredést.

Végül még hatásosan érvel a vasúid 
sok mellett és a javaslatot általánosságban 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadja.

A politikai kulisszák mögül
-- Saját tudósítónktól. —

Budapest, junius 16.
I.

az ellenzéki pártok.
Az indemniti vita egy pár hevesebb 

összecsapás után befejeződött s Tisza Ist­
ván megkapta a felhatalmazást. A vita alatt 
elhangzott beszédeknél sokkal érdekesebb az 
a mi a pártok beléletében történik. Két­
ségtelen az — hogy hatalmas arányokban 
fejlődik az az irányzat — mely az összes 
ellenzéki pártok együttes működését lesz 
hivatva megállapítani. A cél: a Tisza-kor- 
mány és rendszere megbuktatása s o nem­
zet gazdasági függetlenségének kivívása.

Apponyi feléledt uj nemzeti pártja —• 
a Bánffy-párt mind a függetlenségi párt 
programmjából táplálkoznak. A nagyarányú 
küzdelem a melyet a függetlenségi párt 
folytatott annyit mindenesetre elért — hogy 
ma nem alakulhat párt e hazában — mely 
a nemzeti eszmét ne igyekeznék a legtelje­
sebb mérvben politikai porogrammpontjai 
közé iktatni. A kormánypárt pedig, mely a 
lefolyt küzdelem alatt irtóztató gyengeségé­
nek és gyávaságának adta tanujelét —■ mint 
pártszervezet — csak hatalmi eszközökkel 
tarthatja magát. Ez évben még — az őszi 
hónapok alatt kitör az élethalálharcz az 
összes ellenzék és a Tisza regiment között — 
győztes csak a nemzet lehet, biró a küzde­
lemben mindeneseire — mert a pártok el­
vannak határozva a végletekig vinni a har- 
czot.

II.
A trónörökös fiai.

Polónyi Géza indítványa, melyet a 
«ze dai ülésen lelt, hogy a ház sz-rencse- 
kivánateit fejezze ki Ferenc Ferdinánd előtt 
fia születése alkalmából — nagy kouster- 
nációt keltett a jobboldalon. Köztudomású 
dolog ugyanis a feszült viszony, mely Fe- 
rencz Ferdinánd és az udvar között gfenn 
áll. Igen erős áramlat törekszik Ferencz 
Ferdinándot arra bírni, hogy Ottó főher­
ceg fia — Ferenc Károly javára a trón- 
öröklésről lemondjon. Ezzel szemben kon­
statálható az, hogy a trónörökösnek két 
szép fia van, feleségét imádja, ki a magyar 
törvények szerint királynévá koro­
názandó. Igaz, hogy az osztrák törvény 
egyenrangú házasságot követel, ugyda foly 
már az eljárás a Chotek Z-ófia hercegnő 
számára a „durchlaucht* cim megadása 
iránt. Ettől egy lépés az ebenbürtig- 
k e i t.« Ha a király nem — utódja a tró- 

akart. Szerette volna, ha azt a régi isetet 
rendbe lehetett volna hoznia, ha ez a szi 
goru ember legalább annyira kibékül vele, 
hogy nem kell idegeskednie, ha valamikor 
újra egymás útjába vetődnek.

Elszánta magát s neki fohászkodott.
— Lásd, Dezső — mondta, — én 

tudom, hogy meghldegüllél irántam, pedig 
nem volt igazi okod. Iszen én becsületesen 
cselekedtem. — Inkább visszaléptem, a mig 
késő nem volt, semhogy....

Várhegyi szinte ütött a szemével. Kol­
lár kapkodott s a homlokát törülgette. Szo- 
rongattatásában össze-vissza beszélt.

— Janka nem halt bele; több volt 
abban a kétségbeesésben a póz. ...

Várhegyi felemelte a fejét.
— Megtiltom neked, hogy bármikor 

is ebben az életben a szájadra vedd a ne- 
nét, — mondta ellenkezést nem tűrő hatá­
rozottsággal.

Ez formális arculütés volt s Kollár a 
megaláztatás első pillanatában még a szó­
váltás végzetessé válható következményei­
ről is megfeledkezett.

— Mi jognál fogva? — kérdezte el­
sápadva.

A mozdony éppen fütyölt. Jelezte, 
hogy rögtön Kelenföldön lesz a vonat.

Várhegyi keményen, de izgatottság nél­
kül mondta:

•- A férj jogánál fogva.
Kollár merően nézett egy másodper 

cig a férfiúra, a ki a szemével szinte gúzsba 
kötötte, azután felugrott.

— Pardon, bocsánat, — hebegte, — 
itt a vonat....én itt kiszállok. Alászolgája, 
szervusz,... .gratu —

Elnyelte az utolsó szót és kisietett.
Várhegyinek egy arcizma sem rân­

duit meg.
Visszafordult az ablak felé s a ködbe 

borult tájékot nézegette, mintha semmi 
sem történt volna. 

non mindig megadhatja e címet — kivált 
ha saját nejéről van szó.

Talán igen közel van a jövő képe — 
mely drámai jelenetekben lesz gazdag s a 
nemzetek sorsára előre nem látható kiha­
tással lesz.

A kik a trónörökös makacs, elszánt, 
erős akaratát ismerik — nem ismerhetik 
félre a helyzetet.

A trónörökös a jelenlegi úgy osztrák, 
mint magyar kormányzati rendszerekkel 
való elégedetlenségének sok tanujelét adta.

Uralkodása szakítás lesz minden vo­
nalon a régi rendszerrel.

A Polónyi Géza indítványát a több­
ség elvetette — az ügy ezzel befejezve nin­
csen. Konipest és Bées, Bécs és Budapest 
közt élénk sürgönyváltás foly — az eset 
messze kiható jelentőségét még a kormány- 
pír ton is elismerik.

III.
Tisza és tervei.

Köztudomású s a legjobban informált 
néppárt még a szavakat is idézi, melyekkel 
ő felsége Tisza elé a házszabály ‘írevissiót 
tűzte ki legfőbb kormányzati programra 
gyanánt.

Viszont az is bizonyos, hogy gróf 
Tisza István rémségesen fázik a revíziótól. 
A „vaskezü® miniszter ily fajta kisárletei 
miatt már egy párszor csúfosan megverő­
dött s jól tudja, hogy ez keresztülvihe- 
tetlen.

Bécsböl sürgetik a dolgot s Tisza 
kénytelen lesz vele. Ha azonban előhoza­
kodik vele — az összes pártokkal találja 
magát szemben. A kísérlet meg le: z — de 
vége igen gyászos leend — vagy a megszo­
kott visszaszívás — vagy pedig bukás.

VI.
Osztozkodás akonczon.

A szabadelvű törzskar, mely halál 
megvető bátorsággal kiabált és tapsolt a 
Tisza háta megett nyugtalankodik. Éhséget 
érez és enni akar, ügy látszik, hogy Tisza 
kénytelen lesz Plósz Sándort és Lu­
kács Lászlót az áldozati oltárra helyezni. 
Ezzel a szent cselekménynyel egész sora 
nyílik meg a jól datált állásoknak. Vannak 
azonban és pedig igen sokan a kormány­
párton, kik épen nincsenek elragadtatva a 
Gézák talentuma által s elégedetlenül fo­
gadják a jutalmak osztását. E miatt elég 
csinos kavarodás is támadt már a párt- 
körben. Legnagyobb baja az Tiszának — 
hogy 25—30 emberen kívül híve nincsen a 
szabadelvű párton —ellenben ötször annyi 
intrikus fárad azon, hogy a sülyesztőt meg­
nyissa számára.

A szabadság folytogatól
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, junius 17.
Nagy látványosságok vannak fejlődés­

ben a távoli Oroszországban. Azon a rop­
pant területen, amely egymagában nagyobb, 
mint egész Európa és amely — ha belső 
villongások nem szaggatnák darabokra — 
legvirágzóbb leghatalmasabb állam lehetne.

Dj a világtörténelmi események és 
mozgalmak, melyek most kezdődnek ott 
voltaképen, valóban olyan színjátékok, hogy 
érdemes oda átpillantani, vagy átmenni. 
Mert az a színjáték — egyike a legtragi- 
kusabbaknak — az örökkévalóság színe 
előtt játszódik le. Tessék csak belépni 
gyorsau I Lehet olt látni mindent, ami egy 
színjátékot érdekessé és izgalmassá tesz. 
Sötét és iszonyú cselszövények, melyek a 
hatalom kulisszái mögött fejlődnek ki; kö­
rül hálózzák a trónt és az összes hatalmi 
tényezőket. Vérrel, rémülettel töltik be a 
házakat és a sziveket. Alantabb álló em­
berek ádáz ás rettenetes haraggal készítik 
elő a magasan állók bukását. Mind fölfelé 
törekszik a becsület és tisztesség árán is. 
Mert olyan országban, amelynek mester­
századok óla a népek szabadságának foly- 
logatása, nem érdemes, de nem is lehet a 
becsület fegyverével küzdeni. Orgyilkosság 
örulás, hátmögötti orvtámadás mindennapi 
dolog ottan.

A távoli szélső Keleten a hadsereg is 
irtózatosan viaskodik és egyik vereséget 
szenvedi a másik után. Mind nem elég. Az 
egész hivatalnoki kar meg van mérgezve a 
korrupciótól. Nincs egyetlen ága a közigaz­
gatásnak, ahol az óriási lopások és sikkasz­
tások napirenden ne volnának. A hadsereg 
készleteinek legnagyobb részéi is ellopkod­
ják. A katonák nélkülöznek, do azért azt 
kívánják tőlük, hogy lelkes örömmel halja­
nak meg a hazáért, amely hősiességüket 
csak szolgasággal fizeti meg.

És mindennek a központjában áll egy 
sápadozó ember, akinek fejéről messzire 
villog félelmes ragyogásban a császári ko­
rona. Az orosz cár ez. Talán a legkevésbé 
despotikus hajlamú valamennyi cár között, 
de akinek most iszonyúan lakoltii kell elő­
deinek bűneiért. Ö fizeti meg a cárok bű­
neinek nagy kontóját, ha ugyan meg tudja 
fizetni mással, mint véghetlenül szánalmas 
tragikus sorsával, melyet láthatatlan, sötét 
hatalmak szőnek-fonnak ismeretlen magas­
ságokban. Századok óta fojtogatták a sza­
badságot Oroszországban és siettek a fojto- 
gatással ott is, ahol az országon kívül más 
birodalmakban törekedtek szabadságra. íme 
a századok folyamán most egyszerre a 
garrotörökre, a fojtogatókra került a sor. 
Akasztják a hóhérokat és ez mindenképpen 
érdekfeszitő és izgalmas látványosság.

A nép forrosgása egyre veszedelme­
sebb jelleget ölt. Helsingforsban a fiun fő­
kormányzót revolverlövéssel terítették le. 
Még nem tudni, mi volt a merénylet in­
doka. Politika-e vagy magánboszu ? De bi­
zonyos, hogy a cár e pisztolylövés dördü- 
lése folytán egész szivéig remegett meg és 
vele együtt félelmében megrázkodik az 
egész cári rendszer; a fojtogatók minden 
intézménye megremeg és eliszonyodik. Hová 
megy a cár ? Kihez fog fordulni, ha a füst 
oly sűrűn gomolyog elő a nép milliói kö­
zül, hogy elborítja az egész országot ? A 
füstnek pedig már a tüze is világit és fel­
felragyog félelmes villámlásban. A népek 
elfojtott szabadsága fojtogatja most a cári 
hatalmat és nincs menekülés. Körülötte a 
korrupció réme járja éjf 11 táncát; országá­
nak népe forrong és megmozdítja iszonyú 
testét lűzet élesztve a rengeteg birodalom­
ban. Büntetés ez talán Világosért ? Vagy a 
gondviselés kifürkészhetlen terveiben vau 
benne az, hogy aki mindig a fojtogatás 
mesterségével foglalkozott, az maga ismeg- 
fojtassék? Bizonyos csak az, hogy az a 
pisztolydördülés, mely Helsingforsban dör­
dült el, sokkal messzebb hangzott el, mint 
azt hinni lehetne. Visszhangzott tőle az 
egész cárpalota, de leginkább a cár szive, 
aki sejti, hogy ez talán a vég kezdetét 
jelenti.

A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, junius 17.
Zavaros jelentések érkeznek a harc­

térről, melyeken nehéz eligazodni. Csak 
annyi bizonyos, hogy tengeren és száraz­
földön nagy ütközetek voltak. A szárazföldi 
csaták kimeneteléről pozitiv hírek érkeztek. 
Ezek szerint az oroszok megint súlyos ve­
reséget szenvedtek, különösen Fuchan mel­
lett, a hol körülbelül ezer embert vesztet­
lek és a japánok az összes ágyúikat elvet­
ték tőlük. A Liaotung félsziget északi ré­
szén a mult héten szakadatlanul harcoltak. 
Kapjingtől délre is nagy csata volt, a mely 
a japánok győzelmével végződött, a kiket 
az ütközetben flottájuk is támogatót1. Az a 
vélemény Londonban, hogy a vert orosz 
seregnek ez a része arra lett volna hivatva, 
hogy Port-Arturt felszabadítsa.

Sokkal homályosabbak azok a jelen­
tések, a melyek a tengeri csatákról érkez­
tek. Skridlov admirális — úgy látszik — 
akcióba lépett. A vladivoszloki hajóraj el­
indult Skridlov vezetése melleit, hogy Port- 
Arturhoz jusson. A japánok erre a hírre 
valósággal megrémültek, mert valósággal 
rejtély, hogy miképpen juthatott a vladi- 
vosztoki hajóraj sík tengerre, holott való­
sággal körül volt zárva.

Mindamellett — valószinülag sűrű köd­
ben — mégis kiszabadult és már csatába 
is keveredett a melyek kimeneteléről a leg­
különbözőbb hírek vannak forgalomban. Az 
egyik verzió szerint Skridlov hajói keleti 
irányba meneküllek, a másik arról ad hirt, 
hogy több japán szállitóhajót az oroszok 
megsemmisítenik. Vájjon hol vannak most 
az orosz hajók, milyen körülmények közt 
keveredtek csatába. A csata a koreai szo­
rosban ment végbe, de a jelentések bevá- 
randók még, mert a maiak ellentmondanak 
egymásnak. Annyi bizony, hogy tengeren 
és szárazföldön egyaránt nagy dolgok tör­
ténhettek.

Északi Koreában Kuroki és Kuropat­
kin állanak egymással szemben és a mint 
egy alábbi távirat jelenti, már meg is kézi- 
ték a harcot, a mely Észak-Korea uralmát 
lesz eldöntendő.

Port-Artur mellett a felszabadításra 
kiküldött orosz hadtest véres vereséget 
szenvedett, úgy, hogy egyszer s mindenkorra 
le kell mondania az orosz katonai körök­
nek Port-Artur felszabadításának tervéről. 
Ilyenformán Oku megkezdheti és meg is 
kezdi Port-Arlur ostromát, legfeljebb a Idig 
várakozik, mig a támadáshoz szükséges 
előkészületeket befejezik. Ez pedig egy hé­
ten belül feltétlenül meg fog történni.

Budapestra ma a következő táviratok 
érkeztek.

London, jun. 16.
Szimincsu mellett, Eszak-Koreában 

Kuropatkin és Kuroki seregei megütköztek. 
A harc hajnal óta folyik. Kuropatkin sere­
gének balszárnyát visszavetették. Az oro- 
sok helyzete válságos.

Tokio, jun. 16.
Az itteni hadvezetőség megerősíti a 

Szimincsu melletti ütközetet. Hire jár, hogy 
a japánok nagy győzelmit arattak. Orosz 
részről ennek megerősítését nem jelentik.

Port-Adams, jun. 16.
Drót nélküli távirattal jelentik, hogy a 

japánok a támadási előkészületeket az erő­
dök környékén befejezték. — A Daily 
Chronicle haditudósítója tudni véli, hogy 
Port-Artur ostroma még e héten meg­
kezdődik.

Pétervár, jun. 16.
Egy cári ukász újabb mozgósítást ren­

delt el. Nisnijuovgorodban zavargásoktól 
félnek, mert a nép hangulata a háborút 
illetőleg nagyon megváltozott és a veresé­
get isten büntetésének tartja.

Nagy orosz vereség.
Pétervár, junius 17.

Kuropatkin tábornoknak Miklós cár­
hoz intézett mai keletű távirata a követke­

zőket jelenti : báró Schtackelberg tábornok­
tól a kővetkező éjjeli 1 óra 20 perckor 
keltezett táviratot veszem: 15-én az ellen­
ség jobb szárnyát szándékoztam megtá­
madni, de abban a pillanatban, a mikor e 
célra szánt csapatok sikerrel kezdték az 
ellenség jobb szárnyát megkerülni, a japá­
nok jobb szárnyamat túlnyomó erővel tá­
madták meg, kénytelen voltam egész tarta­
lékomat előre küldeni és 3 utón kellett 
északfeié visszavonulnom. Veszteségeink sú­
lyosak, de még nem egészen imseretesek.

Az első tüzérdandár harmadik és ne­
gyedik ütegét az ellenséges tűz a szó szoros 
értelmében tönkretette. Tizenhat ágyú kö­
zül 16-at teljesen hasznavehetetlenné tettek 
és otthagyták. A csapatok magatartása ki­
tűnő volt. Nagyrészük csak ismételt parancsra 
hagyta abba a küzdelmet.

Tokió, junius 17.
Kuroki seregének egy különítménye 

vasárnap elfoglalta Quatient. Elűzött és 
megsemmisített egy 300 oroszból és 300 
kinai lovasrablóból álló csapatot, mely 
Tahbo irányába vonult vissza. Az oroszok 
hárum halottat és két sebesültet hagytak 
hátra, kik a 15. kelet szibériai ezredhez 
tartoztak. A többi veszteséget nem ismerjük. 
A japánoknak nem voltak veszteségeik.

Tokió, junius 17.
A Titaimaru és Sadomaru nevű el- 

sülyedt szállitóhajő menekültjeinek nyilat- 
■ kozata szerint szerdán reggel 1 órakor Iki- 

si na sziget magasságban találkoztak három 
orosz hadihajóval. Lövöldözéssel megállásra 
kényszeritelték az hajókat. Majd néhány 
torpedót lőttek ki és ezzel elsülyesztették a 
hajókat.

A Sadomaru kapitányát és több mást 
elfogtak. Száz személynél több csónakokon 
menekü l és Kurokánál szállt partra.

Ideérkezett hir szerint különböző bár­
kákat, melyek a titaimara hajótöröttjeit vit- 
téz, a szél Szimonosz kitől északra hajtotta, 
hol biztonságba kerültek. Az Igumimaru 
szállitóhajó még hiányzik. Hír szerint a 
Titaimaru és Szadomarun 1400 ember, 
sok ló és készlet volt. Ha ezek az adatok 
helyesek, a hajók vesztesége 4000 ember.

A nemzetközi
nőkongresszus.

— Express tudósítás. —
Budapest, junius 17.

Tegnap kezdte meg Berlinben a nem- 
zelközi nőkongresszus közel 8000 nő jelen­
létében tárgyalásait. A Philmarmonie me­
sésen berendezett házában folyik le a négy 
szakosztályba osztott munka. A négy tár­
gyalási termet állandóan óriási közönség 
tölti be, a mely lankadatlan figyelemmel 
kiséri a különböző országok előadóit. Az 
első szakosztály tanügyi kérdésekkel foglal­
kozik. Az anyaságra való nevelés komoly 
és a családra felette fontos kérdéséhez lady 
Aberdeen szólt, azt a követelést hangoz­
tatva, hogy a nők törekedjenek arra, hogy 
a szociális munkát ne csak külsőleg, hanem 
bensőségesen is végezzék. Az arisztokrata 
nő póz és leereszkedés nélkül hangsú­
lyozza, hogy feltétlenül szükséges a külön­
böző osztályok gyermekeit nemre való kü­
lönbség nélkül együtt nevelni, ha az emberi 
egyetértés munkáját tökéletesen akarjuk 
keresztülvinni. Gerhard Adél asszony a 
gyermek utáni vágyódás theóriáját teszi 
kritika tárgyává, tr ig Dröschsr kisasszony a 
gyermekkertek nagy jelentőségéről beszél.

Rutgers Hoitsema arról a nagy ve­
szélyről szól, a mely beteg emberek házas­
ságában rejlik. A jelenlevő férfiak közül 
több orvos pártolja az előadó javaslatait, a 
melyeket különösen tuberkulótikus szülőkre 
kíván kiterjeszteni.

A finn Maikki Friberg doktor-kisasz- 
szony a közös nevelésről és iskoláztatásról 
tapasztalatból beszél. Véleménye szerint 
ennek a rendszernek olyan kiváló előnyei 
vannak, a melyek köleleségűnkké teszik, 
hogy mellette foglaljunk állást.

A második szakosztály a nők mező­
gazdasági és házi munkáját támogatta teg­
nap Ladera Elza kisasszony elnöklete alatt. 
A nemcsak érdekes, de felette értékes 
előadásokból különösen mi magyarok tanul­
hatunk sokat, mert a mi mezőgazdaságunk 
tág teret nyújtana a szakszerűen képzett 
munkásnőknek.

A erelédkérdés előadói hangsúlyozták 
a cselédség josfosztottságát. Nagyon élesen 
kelt ki D utscii Regina asszony a német 
„Gesindeordnng" ellen, a mely a cselédsé­
get kivételes törvények alá helyezi.

A mi törvényeink minden embert 
egyenlőnek deklarálnak. Kivétel csak a ki­
rályi ház és a cselédség — mondja beszéde 
folyamán. — E szakosztályban különösen 
Church Tereli Mary, a néger nők nemzeti 

. szövetségének diszelnöke tűnt fel. Előadá­
sában hangsúlyozza, hogy a néger cseléd­
ség erényeiben és hibáiban valószínűleg 
szakasztott olyan, mint a fehérbőrű cseléd­
ség. Jogtalanságában is egyforma. E szak­
osztály az ipari munkások helyzetét is tár­
gyalta. Schwimmer Róza kisasszony a ma­
gyar munkásnők helyzetét ismerteti. Meg­
említi, hogy a 200.000 ipari munkásnő kö­
zül csak 1800 szervezett van. A szakosz­
tály azután a háziipar kérdésével és az 
ipari felügyelők kötelességeivel foglalkozott.

A harmadik szakosztály szociális szer­
vezetek és mozgalmak tárgyalására való. 
Az első napon a szegényügyről, a betegek 
és lábbadozók ápolásáról tartottak előadá­
sokat. Általános irányelvnek mondták ki, 
hogy e léren sem leereszkedésről, sem 
„megható jótékonyságról" nem lehet szó. 
Kötelességekkel állunk szemben, mondta 
Edinger asszony, a szakosztály vezetője, 
Sprung Bertha asszony Ausztria viszonyait, 
Flesch Hella asszony pedig a kitünően szer­
vezett frankfurti „Hauspflege“-t ismertette.

Ma a gyermekvédelem kérdése állt 
napirenden e szakosztályban. Bieber Böhm 
Hanna a német gyermekvédelmi törvénye­

ket ismerteti, Wolffring Lydia kisasszony 
pedig az ausztriaikat. Ezek, bár célszerű 
intézkedéseket is tartalmaznak, nem mér­
kőzhetnek a magyar gyermekvédelmi tör­
vényekkel, a melyekről Fuchs Malvin asz- 
szony tájékoztatja a kongresszust.

A negyedik szakosztály a nők pol­
gári, jogi állásával foglalkozik. Az érde­
kes szónokok közt a „generális" Susan 
B. Anthony is felszólal, az amerikai nők 
j >gi helyzetét ismertetve. Az uj világrészek 
képviselői határozott előnyben vannak. Mi 
európaiak még távol állunk attól az időtől, 
a mikor olyan jogaink lesznek, mint a mi 
lyeneket például Miss Scheriff Bain, U|- 
Zeeland képviselője ismertet.

Ma a szülői hatalomról, a gyámsági 
törvénykezésről és a törvénytelen anya és 
gyermekek helyzetéről folyik a szó. Né­
metországban a nők épp úgy, mint a fér­
fiak idegen gyermekek gyámjai és gondno­
kai is lehetnek. E szakosztályban Schwim­
mer kisasszony ismerteti az idevágó ma­
gyar törvényeket és kiemeli, hegv Magyar­
országon jelenleg csak az özvegy és csak 
saját gyermekei fölött viselhet gyámságod

À kongresszus első esti ülésén a kü­
lönböző nemzetek képviselői nőmozgalmuk 
állásáról adtak képet. A nagy érdeklődéssel 
hallgatott előadások során Sulyok Ylda 
kisassoay ismertette a magyar mozgal­
mat. Hangsúlyozta, hogy nálunk a nők 
nagyban számíthatnak _a férfiak támo 
gatására.

A kongresszus tegnapi tárgyalásainak 
egyik főérdekessége egy tőrök nő, B n Ha- 
rad asszony beszéde volt. Eleinte csak be­
mutatták a jeienvollaknak, de a mikor a 
szószéken állott, addig kérték, hogy beszél­
jen, mig ráállott erre. Török nyelven el­
mondotta, hogy bár a brüsszel konvenezíó 
megszüntette a rabszolgakereskedést, Török­
országban még mindig fennáll a fehér, női 
rabszolgákkal való kereskedés. Minden ba­
sának van háreme, a hol cserkesz rabszol­
ganőket tart. A jómódú török emberre ké­
nyelmesebb, ha nem nősül meg, hanem 
rabszolganőt vasiról, a kitől ' bármikor 
könnyen megszabadulhat. A fehér rabszol­
gákkal való kereskedést maga a szultán is 
támogatja a kinek háremében egy sereg 
megvásárolt cserkesznő van. Az európai 
közvéleménynek arra kell kényszerítenie a 
szultáni, hogy változtasson ezen a gyaláza- 
los állapoton. Az előadást lelkesei/ meg­
tapsolták.

A szociáldemokrata nők tegnap este 
gyűlést tartottak, amelyen tüntettek a nem­
zetközi kongresszus ellen, Braun Lilly asz- 
szony kijelentette, hogy a nemzetközi nő­
szövetség teljesen elhibázott dolog. Egy 
cseléd nagyon szenvedélyesen polemizált 
ama fejtegetésekkel, melyek a kongresszu­
son a cselédkérdés dolgában elhangzottak. 
Végül elfogadtak egy halározati javaslatot, 
mely szerint a nők felszabadítása csak a 
szociálizmustól várható.

A miniszter és a felcsapott 
jogász.

Bolkás Lucián barátja.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 15.
Négy esztendővel ezelőtt, a mikor a 

Bolkás Lucián-féle hazaárulási jelenetek 
játszódjak le a nagyváradi jogakadémián, 
elrettentő például néhány román joghall­
gatót, Bolkás Luczián közve’len barátait 
miniszteri jóváhagyás mellett kitiltották úgy 
a nagyváradi, mint az összes magyarországi 
akadémiákról és egyetemekről. Közte volt 
a kitiltottak között egy tüzes szenvedelmes 
jogász N—es. V. Ö., a ki tüzelte a nagy­
váradi román jogászokat s kicsapott baj­
társait is azzal vígasztallá:

— Elég nagy a világ az intelligens 
román ifjak számára.

Az intelligens román ifjakat szívesen 
is látta több külföldi egyelem. Csakhogy 
ezek az intelligens román ifjak mindent 
tesznek, csak azt nem, a mi tulajdonképen 
kötelességük volna — nem tanulnak. A 
külföldi egyetemeken pedig tanulás nélkül 
nem lehet boldogulni. így történt aztán, 
hogy szemeszter jött, szemeszter ment — 
az oláh ifjak lezáratlan 1 ckekönyvrel állot­
tak az év végén egymással szemben. Sorra 
járták a nagyobb európai egyetemeket, el­
hintették a magyarság elleni gyűlöletet min­
denütt. Politizáltak, izgattak, — de nem 
tanultak. És végül aztán rájöttek, hogy 
tanulmány dolgában külföldön, haladni nem 
fognak.

A legtüzesebb izgató N —es V. ekkor 
valami megbánást érzett. Visszagondolt a 
nagyváradi jogakadémián el öltött szép na­
pokra, az az ötlete támadt, hátha vissza 
lehetne varázsolni az elmúlt szép napokat 
s hátha meglehetne változtatni a szigorú 
kitiltott végzést. És az elmúlt hetekben a 
kicsapott nagyváradi jogász egy igen alá­
zatos kérvényt adott be Berzeviczy Albert 
kultuszminiszterhez, amelyben teljes javu­
lást, a dákó-román álmok örökre való el- 
feledését Ígérve kéríe, hogy az ellene ho­
zott kitiltó végzést helyezze a miniszter 
hatályon kisül.

A kérvény sorsát türelmetlenül várta 
N—es s hogy hamarosan nem jött válasz, 
a legutolsó fogadó napon megjelent a kul­
tuszminisztérium épületében. A miniszter 
természetesen fogadta a román ifjút s mi­
kor megtudta, hogy mit akar, körülbelül a 
következő beszédet intézte hozzá:

— Fiatal ember! A magyar állam 
tekintélyét büntetlenül bemocskolni nem 
szabad. A ki ezt megteszi, annak bűi hödni, 
vezekelni kell. Ön még egyáltalában nem 
vezekelt, hanem ez ideig is lázitott a ma­
gyarság ellen. Kérelmét nem teljesítem, ön 
magyar főiskolai hallgató többé nem lehet!

A miniszter sarkon fordult, ott hagyta 
a hüledező agitátort, aki azt hitte hogy 
a magyar állam egyik vezetője a kultusz­
miniszter az első kérő szóra örömmel 
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nyitja meg az agitátorok előtt is a főisko­
lák kapuit. Csalódása nagy feltűnést kel' 
tett román körökben is, a hol mostanában 
nagy érdeklődés mellett tárgyalják est az 
esetet.

1904. Junius hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottunu az „UJSÁG“-ra.
Junius 15-tól július 15-ig ............ 2 korona.
Negyedévre................................................ 6 korona.
Félévre .........................  12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megujitanl szí­

veskedjenek.ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, junius 18.

— (Az „Újság" a fürdö-szezon- 
ban.) Junius közepén kezdetét veszi a 
fürdőzési és utazási idény. Az „Ujság“ 
azoknak, akik az itthoni eseményekről távol­
létük alatt is értesülni akarnak, hű kísérője 
lesz az idén is. A kiadóhivatal a lapot a 
rendes előfize'ési áron mindenkinek, aki 
azt kéri, utána küldi. Ily fürdő- vagy uta­
zási előfizetéseket minden naptól kezdődő- 
leg de legalább egy hónapi időtartamra el­
fogadunk és kívánatra mindenhova elküld­
jük a lapot, ahol az előfizető tartózkodik. 
Külföldre a postaszállítási különbözet utána 
fizetendő.

— (Városi közgyűlés.) A napok­
ban megejtett tisztujitás miatt aju-iiushavi 
rendes közgyűlés, nem mint rendesen, a hó 
20-án, hanem csak a jövő hét végén fog 
megtartatni. A szakbizottságok azonban 
üléseiket a közelebbi napokban megtartják.

— (A kolozsvári Szent-György 
szobor ) A kolozsvári Szent-György szobor 
gyűjtő bizottságának mult gyűlése alkalmá­
val felkért hölgy-bizottság már megkezdte a 
gyűjtést. A közelebbi gyűlésen a szobor 
helyének kijelölése fog tárgyalás alá 
kerülni.

— (A Keresztény Munkás Egy­
let) e hó 19 én, vasárnap délután 4 órakor 
a városi Vigadóban, ism> retterje. ztő felol­
vasást tart a következő müsorial : >Nem- 
zeti zászló< énekli a dohánygyári Dalkör 
vegyeskara. Felolvas dr. Hirschler József 
szemináriumi igazgató. >Pókainé« Gyulai 
Páltól, szavalja Stein Berta «Népdal egy­
veleg., énekli a dohánygyári Dalkör ve­
gyeskara. »Bánk-bán« Garay Jánostól, sza­
valja Tutsek István. Felhívás a keresztény 
munkásokhoz, tartja Ferencz Árpád. «Szó­
zat., énekli a dohánygyári Dnlkör vegyes­
kara. Belépti dij nincs.

— (Sorozás.) Tegnap délelőtt foly­
tatták a második és harmadik korosztály­
beli állitáskötelesek sorozását. A második kor- 
osztályuakból 19 közöl 3, a harmadikból 98 
közül 29, tehát összesen 117 állítástöteles 
közül 32 jelentetett ki alkalmasnak. A be- 
íorozott katonák délben la is tették az 
esküt. Ma az idegen illetőségű hadkötelesek 
kerülnek a sorozóbizobság elé.

— (Halálozás.) Oszt ián Kristóf, 
Szamosujvár főjegyzője f. hó 16-án, életé­
nek 60-ik évében Szamosujvárt elhunyt.

— (Meghivó.) A szamosujvári ipa­
ros-egylet saját könyvtára javára Szamos­
ujvárt, juliug 3-án, (kedvezőtlen idő esetén 
következő vasárnapon), a „Gönczy-kerl“- 
ben zártkörű táncmulatságot rendez. A 
rendezőség élén Esztegár Gergely, az ipa­
ros-egylet elnöke áll.

— (Árlejtés a városnál.) A város 
papír és nyomtatványszükségletének fede­
zésére, tegnap délelőtt tartották meg az 
árlejtést. A papír szükségletre Lepage Lajos 
és Stief Jenő és társa egyenlő ajánlatot 
tettek, ennélfogva a papirszállitás megosz­
tatott közöttük. A nyomtatvány-szállítást 
Gombos Ferenc mint legolcsóbb 
ajánlattevő kapta meg újabb három 
esztendőre.

— (Katonai szavazat egy jegyző­
választáson.) A komárommegyei Ö-Szöny 
községnen tegnapelőtt volt a községi jegyző­
választás. S á r k ö z y Aurél főispán min­
dent elkövetett, hogy jelöltje, Ágoston 
József szolnokmegyei jegyző legyen a győztes. 
A főispán megkeresést intézett a hadmér­
nöki hivatalhoz, hogy mint környékbeli 
birtokos, a választásnál érvényesítse tör­
vényadta jogát. Nemsokára meg is jelent 
E n g 1 t r József főhadnagy diszegyenruhá- 
ban és az utasításhoz híven Ágostonra le­
adta szavazatát. A katonaságnak a politi­
kába való illetéktelen beavatkozása óriási 
izgalmat keltett az egész környéken. Az 
esetet valószínűleg interpelláció tárgyává 
teszik a képviselőházban.

— (Véres verekedés.) Tegnapelőtt 
este Fisch Géza Kajántó-uti korcsmájába 
belépett. Mókán Nyikuláj verekedő hírében 
álló oláh legéuy, kitől a korcsmáros, is­
merve rakoncátlan természetét, megtagadta 
a megrendelt italt. Erre Mókán éktelen ká- 
ronkodásba tört ki, majd a szoba egyik 
sarkában csöndesen mulató Sebe Ferenc 
vasúti munkásra támadt és botjával úgy 
főbe ütötte, hogy koponyáján 5 cm. hosszú 
repedés támadt. Az előhívott rendőrök ül­
dözni kezdték a futásnak eredt garázda le­
gényt, kit hosszas üldözés után nagy erő­
feszítéssel sikerült a fogházba beszállítani. 
A megsebesült Sebét a mentők kötöz­
ték be.

(Masszírozás, mint könnyű 
testi sértés.) Szelezsán János Krizbai- 
atcai lakosnak egy Morár Márk nevű pa­
raszt szörnyen panaszkodott nehéz beteg- 
zégéről. A tréfás ember hitében álló Szelezsán 
mint masszőr ajánlkozott a betegség gyógyítá­
sára. Megzizsgálta az engedelmes pacienst 

és masszírozás ürügye alatt úgy meggyom- 
rozta, hogy a szegény embernek minden 
csontja megfájdult. Mindez azonban nem 
volt elég, mert a masszírozás közben a 
pénztárcája is eltűnt a delikvensnek, a ki 
sietett a rendőrségen feljelentést tenni or­
vosa ellen. Nagy meglepetésére azonban 
már a rendőrség őrszobájában találta Sze- 
lezsánt, a ki nagy hévvel magyarázta a 
rendőrtisztviselőnek, hogy az utón talált 
egy pénztárcát 10 fillér tartalommal. Morár 
azonban esküvel erősítette, hogy a pénz­
tárcában 20 fillér volt, mire Szelezsán tré­
fásan jegyezte meg, hogy 10 fillért a kitűnő 
masszírozásért tartott meg magának. Eddig 
még rendjén volna a dolog, de a kékfol­
tokkal telt Morár »wisum repertum» alap­
ján könnyű testi sértés címén pert indított 
a jókedvű masszőr ellen.

— (Kilencezer koronás csalás.) 
Bolemann Aladár 33 éves ág. evang. vallásu 
budapesti magánzó három évvel ezelőtt el­
hitette az akkor még alig 22 éves Erdélyi 
Kálmánnal, a ki joghallgató volt, hogy ő 
egyik pénztárosának óvadékát elvesztette és 
emiatt kétségbeejtő helyzetben van. Rávette 
a fiatal jogászt, hogy egy 3000 koronás 
váltót írjon neki alá, mint elfogadó. ígéretet 
tett, hogy az ügyet pár nap alatt elintézni 
és a váltót visszaváltja. Elhitette, hogy 
ebből a váltóból úgy sem származik semmi 
kötelezettség, mert azt mint kiskorú irta 
alá. Ezt a váltót aztán Bolemann a meg­
állapodás ellenére értékesítette és a mint 
Erdélyi nagykorú lett, Drót Mór a debre­
ceni törvényszék előtt a követelést érvénye­
sítette is Erdélyivel szemben.

így járt el Bolemann a következő 
esetben is:

Szvadlő Vilmos budapesti gazdag szü­
lők gyermeke, anyai örökségének átvétele 
után könnyelmű emberek társaságába került 
és vagyoni viszonyait meghaladó módon 
költekezett, szórta a pénz!. Ezért aztán 
1902. évi július 9 én gondnokság alá he­
lyezték. Bolemann Aladár nyerészkedési 
célból ő rá is kivetette hálóját. Nagy rábe­
szélőképességgel a gondnokság alá helye­
zett fiatalembertől egy 6000 koronás váltót 
csalt ki azzal az ígérettel, hogy a váltót 
értékesíti és a pénzt átadja. Bolemann csak­
ugyan értékesítette a váltót, a pénzt azon­
ban saját céljaira fordította.

Ma tárgyalta ezt a kettős családi pört 
a budapesti büntetőtöivényszék dr. Langer 
Jenő elnöklete alatt. Bolemann először el­
évülés címén kérte az eljárást megszün­
tetni s mikor a törvényszék ebbe nem 
ment bele, Erdélyi Kálmán vádjával 
szemben azzal védekezett, hogy az egész 
panasz csak bosszú müve, mert közte és 
a panaszos közölt oly differenciák me­
rüllek fel, a melynek következtében Er 
délyi tiszti rangját is elvesztette. A 3000 
koronás váltót szívességből adta neki a pa­
naszos, hogy szorult anyagi helyzetén segít­
hessen és fi azt Erdélyi beleegyezésével ér- 
tékesitette. Szvadlő feljelentése is alaptalan, 
a mi már abból is kitűnik, hogy a h dezer 
koronás váltó értéktelen volt, mert akkor 
irta alá, mikor már gondnokság alatt volt.

A bíróság ezután a tanukat hallgatta 
ki. ítélethozatalra előreláthatólag csak szom­
baton kerül a sor.

— (Egy világjáró anarchista el- 
fogatása Nagyváradon) Három nap 
előtt egy züllött kinézésű, gyanús fiatal em­
ber ödöngése tette figyelmessé a nagyváradi 
rendőrséget. A nem előkelő idegen ifjú le­
rongyolt ruhájában tétlenül kóborolt a vá­
ros utcáig, mig egy szemfüles rendőrközeg 
igazolásra szólította föl. Ez nem méltatta 
válaszra a rendőri érdeklődést. Bu'a arcot 
vágva bámult a rendőrre s nem szólt egy 
szót sem.

A fiatalember kinek szánalmas kül­
seje is elárulta, hogy intelligens jobb ház­
nak gyermeke lehet, a rendőrségre került. 
Vallatni kezdték, de az ipse nem felelt, 
csak kezével intette, hogy néma. Megmo­
tozták s egy munkakönyvét találtak zse­
beiben, mely egy pincéré. így aztán mind­
járt kilünt, hogy turpisság van a dologban. 
A fiú megfigyelés alatt a rendőrségi cellában 
maradt. Tegnap megszólalt a süketnéma. A 
cellában kérte, hogy vezessék föl, mert ö tisz­
tázni akarja ártatlanságát. A rendőrség fogta 
kihallgatás alá az ifjút. Ez bemondott egy 
nevet. Márkusz Illésnek hívják, Lengyelor­
szágba való. Szüleit nem ismerte, mert apró 
gyerekkorában találták s idegenek között nőtt 
fel. Pincér gyerek volt, majd Oroszország­
ban anarchista lett. Onnan jött kóborgásai 
közben Nagyváradra. Beszél magyarul, né­
metül, olaszul, horvátul, lengyelül, oroszul, 
héberül. Itt foglalkozást keres magának, bár- 
milyet, mert a sors már nagyon meggyötörte. 
A 18 éves fiatal világkoborló suhanc a 
rendőrség vendége marad egyelőre, mig ki 
nem derül a maga valóságában, hogy tu­
lajdonképen ki és miféle ő. A rendőrség 
mindenfelé érdeklődik a gyanús ifjú élete 
történetéről.

x (Nyári lakás) kerestetik a sétatér­
hez közel julius és augusztus hónapokra. A 
nyári laknak lehetőleg külön telken, de föltét­
lenül fásitott kertben kell lennie. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba küldendők.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: Annuska.
Vasárnap: Csizmadia mint kísérlet.
Hétfő: Charley nénje.

* Rózsahegyi vendégszereplése. 
Ma este kezdi meg három estére hirdetett 
vendégszereplését Rózsahegyi Kálmán a bu­
dapesti Nemzeti színház kedvelt fiatal mű­
vésze Gárdonyi Géza „Annuská'-jában. Hol­
nap Szigeti József népszínművében a „Csiz­
madia, mint kísértettben Fodrák Miska 
szerepét és hétfőn búcsúzóul a ,.Charley 
urfil" játsza a vendégművész. Rózsahegyi 
Kálmánt Megyeri igazgatása alatt kezdte 

pályáját 1896-ban. Három év múlva Beöthy 
László szerződtette a Magyar Színházhoz és 
csakhamar ugyancsak Beöthy a Nemzeti 
Színházhoz, hol azóta fényes sikereket ara­
tott a népszerű fiatal művész.

* A nyári kritikus. Mikor így az 
aranysugaras nyár szétveti a boldog vidékre 
a nagyobb városok színészeit, a nyári kri­
tikusok királykodnak a szellőg múzsa-csar­
nokokban. Ilyenkor gyűjtik össze a prima­
donnák a drámai szendék és a kedélyes 
apák azokat a gyönyörű bírálatokat, melye­
ket büszkeséggel őriznek meg unokáik szá­
mára, örökség gyanánt. Egy rajongó kritikus 
müvét mutatjuk be az alábbi színházi-bí­
rálatban, melyet egy kicsiny vidéki lapban 
olvasunk:

— Ha a művészet napsugár, mely 
szende fénynyel bevilágít a kenyérért való 
szüntelen küzdelemben elgyötört lelkűnkbe; 
a szép mezében fény forrása az élet vala­
mennyi gyönyöre legszebbikének hite, kul­
tusza, vallása, — ragyogó napja mely be­
aranyozza gondolatvilágunkat, bálványunk, 
kihez tömjén füstbe száll fel. (Ide van Írva 
vastag betűkkel a művésznő neve, amit mi 
kíméletből elhallgatunk), mintha édes ál­
mok kergetőznének szemeink e'őtt, légies 
tüneménynyé varázsolnák alakját a báj, 
mely elömlik rajta s hangjában a tulvilági 
zene szólalna meg. Ah, ő valóban pazar 
fényben csillogtatta tegnap művészetét, fáj­
dalom, mi csak néhány szóban róhatjuk le 
hálánkat érte.

N V A RI SZIKRÁZ.
Kolozsvár, szombaton junius 18-án:

Oü©
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, vasárnap, junius 19-én:
Csizmadia, mint kisértet.

Táviratok
A vasutasok amnesztiája.

Budapest, jun us 17.
Immár megerősítés nyert az a 

hír, hogy a kormány az összes 
j elbocsátott vasutasoknak am­

nesztiát ad és az elbocsájtottakat 
visszafogadja előbbi állásukba. Ezért 
is lett a törvényszéki tárgyalás Íté­
letének kihirdetése elhalasztva. A 
kormány ugyanis meggyőződött a 
tárgyalás folyamán, hogy az úgy­
nevezett sztrájkvezérek mivel sem 
járultak hozzá a sztrájk kitörésé­
hez. A kormány az amnesztiát tar­
talmazó rendeletet avasutasok fize­
tésrendezési javaslatának lotárgya- 
lása után fogja közzéteni.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hires. — 

Budapest, junius 16.
A japánok újabb győzelméről 

és az oroszok nagyarányú veszte­
ségéről számolnak be az éjjel fo­
lyamán érkezett táviratok, melye­
ket a következőkben ismertetünk:

Szent-Pétervárról érkezett táv­
iratok szerint, Kuropatkin orosz 
tábornoknak a cárhoz intézet táv­
iratában megerősíti hogy a japá­
nok Stackelberg báró tábornok se­
regét visszaverték. Az oroszok 
óriási veszteséget szenvedtek. 
A továbbiakban részletezi, hogy a 
japánok a hadosztály jobb szárnyát 
15-én megakarták támadni és az 
oroszok e miatt kénytelenek voltak 
a tartalékkal visszavonulni, mely 
alkalommal súlyos veszteséget szen­
vedtek.

Az első tüzér dandár har­
madik és negyedik ütegét az 
ellenség teljesen tönkretette és 
azonkívül a használatban volt 
tizenhat ágyú közül 13 teljesen 
használhatatlanná lett.

Londonból érkezett távirat je­
lenti, hogy az oroszok Talicsánál 
is súlyosan számottevő vereséget 
szenvedtek és csakhamar kénytele­
nek voltak visszavonulni, mire a 
japánok Talicsát elfoglalták.

Tokióból megerősítik, hogy 
Quatient elfoglalása alkalmával há­
romszáz orosz és ugyanannyi kínai 
rablóból álló csapat megsemmisült.

Kuroki seregének egy különít­
ménye elfoglalta Huatíent. — Az 
oroszok számos halottat hagy­
tak a csatatéren.

«1 new-yorki hajó katasztrófa.
Budapest, junius 17.

A tüzkatasztrófában oly rém- 
séges módon elpusztult General 
Slocum hajónak még hatszáz utasa 
hiányzik. Kétség sem fér hozzá, 
hogy a hiányzók is elpusztul­
tak a rettenetes katasztrófá­
ban. Eddig összesen ötszáz­
nyolcvan hullát terítettek ki.

A kórházban leírhatatlan meg­
rázó jelenetek játszódnak le. Egy 
kertész, kinek egész családja oda­
pusztult, kétségbeesésében dühön- 
geni kezdett.

A szerencsétlen megőrült. Egy 
másik felesége hulláját meglátva 
forgópisztolylyal agyonlőtte magát. 
A rendőrségnek nagynehezen sike­
rül az izgatott kedélyeket csillapí­
tani és a jajveszékelő gyászolókat 
féken tartani.

A finnek zsarnoka meghalt.
Budapest, junius 17.

Helsingforsból érkező távirat 
szerint B o b r i k o v orosz kor­
mányzó, ki a finneunek valóságos 
zsarnoka volt és ki ellen Schuk- 
mann Jenő szenátor fia tudvalevő­
leg merényletet követett el: az éj­
jel belehalt sebeibe. A kormányzót 
három golyó érte és pedig az egyik 
az arcát horzsolta, a másik a nya­
kába fúródott és a harmadik az 
altestébe hatoll. Az orvosok nyom­
ban hozzáláttak a műtéthez és az 
úgynevezett császár vágást végez­
ték a sebesültön, mely az orvosok 
bulletinje szerint sikeres is volt, de 
újabb komplikációk beállta folytán 
a kormányzó az éjjel kiszenvedett. 
A merénylőt, ki hazája elnyoma­
tása felett éizett fájdalmában kö­
vette el végzetes tettét a kormány­
zóval szemben és azután maga 
ellen is, tegnap temették el észre­
vétlenül.

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Amarikai—chinai detekliv-regény a jelen­
korból. (13)

III.
— Én nem tehetek róla, tisztelt Mr. 

Ekhard, én magam sem tudom, nem tudok 
semmiről!.... oh ha tudnám!.... Látja 
mikor Furgenthin és én, mi ketten, úgy 
mint ön megparancsolta volt, egy Rabban 
(kétkerekű jármű) a barkba vágtattunk. 
Az utón Fergenthin egy pillanatra egy bar 
(vendéglő) előtt megállított, mert azt 
inondá, egész nap egy falatot sem evett... 
igen látja Mr. Echard, hogy én ezt megen­
gedtem.... ebben hibáztam, ebből áll az 
egész bűnöm. Én a kocsin maradtam, Fer- 
genlbin bement a Barba, és midőn néhány 
perc múlva kijött egy pohár friss sör volt 
a kezében és megkért, hogy fogadjam el. 
Mekem semmi étvágyam sem volt, de nem 
akartam őt megszomoritani vagy sérteni. 
Es megittam... .ah Istenem, senki sem 
óhajthatja jobban, mint én, hogy bár ne 
tettem volnál.... ami ezután történt, ar­
ról keveset mondhatok.... hirtelen oly 
bágyadt lettem.... homályosan úgy emlék­
szem, mintha lépcsőn két ember vitt volna 
fel és borzasztóan összevert volna, mert 
kezeimet.... igen, igen, most ismét eszembe 
jut, mert kezeimet zsebem fölött tartottam, 
melyben a chekk volt és azután.... az­
után. ...

A beteg megerőlteté emlékező tehet- 
sé^őt és kutatni látszott emlékeiben. A 
bankár türelmetlenül hallgatá. Most hevesen 
beszélni kezdett, mintha minden szava élet­
fontosságú lenne. „Ezt kedves Pretoriua 
már elbeszélte nekünk... .de a pénz, a 
pénz! Vissza kell emlékeznie arra, hogy 
hová tette !....

Lássa, elképzelhető az, hogy önnek 
kellemetlen bűntettét vagy nem bánom, 
mert bűntett oly csúnyán hangzik: mond­
juk az ön ballépését, tévedését beismernie! 
Meg kell azonban önnek is gondolnia, hogy 
ilyen mesék, mint pl. az álomital hihetet­
lenül hangzik. ...

— Hihetetlenül !
Pretorius keserűen nevetett.
— Mit mondjak önnek, Mr. Ekhard^ 

Mást nem mondhatok!
Az öreg urat erre észrevehetőleg ha­

rag és düh fogta el. Legszívesebben öklével 
ment volna neki ezen megátalkodott, hote­
len alkalmazottjának, ki őt koldusbotra 
juttatá.

Nagy megerőltetésébe került bár, de 
uralkodott magán, zsebkendőjét ajkára szo­
rítva halk hangon, az izgatottságtól majd­
nem fuldokolva ismétlé:

—• Büntetlen marad Pretorius, ezt 
szentül Ígérem önnek. Ha másképpen nem 
lehet kezességet vállalok önért, még ha 
százezret követelne is a Cheriül Csak azt 
vallja be nekem, hova dugta el a három 
milliómat!

A beteg fájdalmasan vonögatta a 
vállát.

— Nem tudom, Mr. Ekhard! Nem 
mondhatom, mert aem tudom!

— Tehát nem akarja megmondani?! 
Egy öreg embert, ki teljes életében küzdött, 
fáradozott, ki önnel atyailag bánt, meg­
fosztja vagyonától, tönkreteszi?... Oh, ke­
gyetlen.... oh gonosztevő.... igen ön 
gonosztevői

A bakár magánkívül a dühtől, öklét 
fenyegetőleg rázta a beteg arca előtt; ki 
mozdulatlanul, szomorúan tekintett volt 
főnökére.

— De meg fog emlegetni még — 
folytatá a bankár elkeseredetten, visító 
nangon. Egész életén át emlékezzék teám! 
A visszaemlékezés reám és bukásomra ke­
serítse meg egész életét, még akkor is, ha 
a fogházból élve kiszabadul I....

uüh és kétségbeeséstől tombolt a 
bankár.

— Én — én megátkozom önt !
A beteg behunyá szemeit, a kétség­

beesés annyira felizgatá, hogy elóbbeni 
aléltságába esett vissza, ugyannyira, hogy a 
halálhoz közelebb vott, mint az éleihez !

(Folyt, köv.)

1905— .904. b. f. Másolat.
Szám. 9076-903. B.

Ő Felsége a Király nevében !
A magyar királyi Curia nyomtatvány utján 

elkövetett rágalmazás és becsületsértós vétségével 
vádolt Szász Ödön ellen a kolozsvári kir. törvény­
szék mint esküdtbiróság előtt folyamatba tett s 
ugyanott 1902. évi december hó 6-án 18717 szám 
alatt kelt ítéletté! elintézett bűnügyben vádlott sem­
miségi panasza folytán ï903. évi november hó 10-én 
tartott nyilvános tárgyaláson a korona ügyész meg­
hallgatása után vizsgálat alá vevén következő vég­
zést hozott: A semmíségi panasz elutasittatik. Indo­
kok : Vádlott a B. P. 384 §. 9. pontja alapján a 
főtárgyaláson semmiségi panaszt jelentett be azért, 
mert a sértett fél a bizonyitasi eljárás befejezése 
után is kihallgattatott. Ez a semmiségi panasz 
alaptalan, mert a b. p. 309 §. értelmében a tanuk 
ismételve kihallgathatók, sőt ezt a b. p. 322 §. a 
bíróságnak még az Ítélethozatal végett való vissza­
vonulása után is megengedi. Az esküdtbiróság tehát 
nem sértette meg a törvénynek sem rendelkezését, 
sem elvét, midőn a sértettet, ki a B. P. 210 §-ában 
foglalt figyelmeztetés mellett, tehát tanúként hall­
gattatott ki, ismételve kihallgatta. De alaptalan 
vádlottnak anyagi okokból bejelentett semmíségi 
par.asza is, és pedig a B. P. 385 §. 1. á. pontjára 
alapított részében azért, mert az esküdtek határo­
zatában és ennek alapján az Ítéletben valónak elfo­
gadott az a tett, ho?y a vádlott mint szerző Ré- 
páczky Tivadarról mint a Máv. fütőház főnökéről, 
tehát törvény által alkotott testület tagjáról oly 
tényt állított nyomtatvány utján, melyek valóságuk 
esetén a sértett ellen a bűnvádi eljárás megindítá­
sának okát képeznék, vagy a sértettet a közmegve­
tésnek tennék ki, büntető cselekmény tényálladékát 
foglalja magában, — a B. P. 385 §. 1. b. pontja 
alapján bejelentett részében azért, mert a fennebbi 
tényállapitás a btkv. 258. 259. és 262. §§-okban 
meghatározott bűncselekmény ismérveit kimeríti, a 
cselekmény tehát helyesen minősített, — a B. P. 
385 §. 1. c. pontjára alapított részében azért, mert 
az esküdtek határozata és az Ítélet nem állapított 
meg oly tényt, mely a beszámíthatóságot, a bűn­
vádi eljárás megindítását, vagy a büntethetőséget 
kizáró okot fóglalna magába, — a B. P. 335 §-nak 
2. pontjára alapított részében azért, mert a bünte­
tés kiszabásánál alkalmazandó btkv. 262 §-ában a 
vádbeli cselekményre egy évig terjedhető fogház és 
négyezer koronáig terjedhető pénzbüntetés lévén 
megállapítva, a tizennégy napi fogház és 50 korona 
pénzbüntetés kiszabásával a bíróság a törvény 
büntetési tételeit nem sértette meg, — végül a B. 
P. 385 §. 3. pontjára alapított részében azért, mert 
a >vélt közérdek* egyáltalában nem fogadható el a 
rágalmazó állítások nagy száma és teljes alapta­
lansága mellett pedig a büntetlen élőéi,t és a be­
ismerés enyhítő körülményei nem tekinthetők oly 
nyomatékosoknak, hogy a btkv. 92 §. alkalmazása 
igazolt volna. A bejelentett semmiségi panasz min­
den irányban alaptalan lévén az a B. P. 437. §. 
negyedik bekezdése alapján elutasítandó volt. A 
koronaügyészség a mai tárgyaláson az esküdtbiró- 
sági ítélet megsemmisítését indítványozta azon az 
alapon, hogy az ügy a btkv. 261. §. alapján leendő 
elbírálása végett nj esküdtbiróság elé utasittassék, 
mivel a közvád a hivatalból üldözendő cselekményre 
nézve az 1818. XVIII, tcz. 28 §-ában irt határidőn 
túl lett érvényesítve, esetlegesen azt “is indítvá­
nyozta, hogy az esküdtbiró?ági Ítélet a B. P. 385 §. 
1. b. pontja alapján a B. P. 437 §. 3. bekezdése 
értelmében semmisittessék meg és a cselekmény a 
btkv. 262 §. mellőzésével csupán a btkv. 258. 259. 
§§-ok szerint minősíttessék és bü.ntettessék. Ezek 
az indítványok nem voltak elfogadhatók. Minthogy 
ugyanis a B. P, 35 §. értelmében a kir. ügyész a 
közvádat bármikor átveheti, még ha eleinte ga vád 
képviseletét meg is tagadta, nem szenvedhet ^két­
séget, hogy a közvád a főtárgyaláson kellő időben 
lett érvényesítve, minthogy továbbá az esküdtbiró­
ság a cselekményt az esküdtek határozata alapján 
minősítette a btkv. 262 §. szerint, e határozat 
ténymegállapításait pedig a kir. curia a B. P. 437, 
§. 1. bekezdése szerint felül nem vizsgálhatja, íté­
letnek más alapon való hozatala ki van zárva. Kér­
dés tárgya lehetne, hogy az esküdtekhez intézett 
kérdésekbe helyesen lettek belefoglalva a btkv. 262. 
§-ba ütköző cselekmény tényelemei is, a netán 
fennforgó ez a semmiségi ok azonban, mely a B. 
P. 427 §. 4. pontjának esete volna, a felek által 
nem érvényesíttetett, hivatalból pedig a §. 3. be­
kezdése szerint nem észlelhető.

Kelt Budapesten, 1903. nov. 10.
Szabó Miklós s. k. Tárnái János s. k. előadó. 

Szám: 1905—904. bf.
Kiadatik azzal, hogy ennek folytán a kir. 

törvényszék mint esküdtbiróságnak 13,717—902, sz. 
ítélete jogerős és végrehajtható.

Kolozsvár, 1904, február hő 23.
(P. H.) Br. Szentkereszty s. k. elnök.

Jelén másolat hiteléül 1 A kir. ügyészség ki­
adóhivatala.

Kolozsvárt, 1904. március hó 22-án.
Halmai Ede, 

kiadó.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Bernáth€.SánÖor^’ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) ITnl n 7 (j vá 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) Wmd
Összes árúimat havi részletfizetésre is adom 6 s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű vi'lamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gvorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt Telefon 412 

tartok fenn t
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iztos exisztenczîa !

az összes kultur

15—20 ezer korona
kereshető évente csekély tőkével, 
eddig Magyarországon nem létezett! 

államokban és Magyarországra szaba-

1 tégely 70 fillér és 1 korona. 
1 drb Szalvator-szappan 1 kor. 
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 

nagy doboz 2 korona.

3355 dalmazott új reklám-vállalattal. 1-1 j

Ajánlatok következő ezimre küldendők:

Párisi újdonság értékesítő vállalat
Magyar országi vezérképviselete 8SF" SZEGED. ‘

Ezen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és 
megfelelnek tökéletesen a 
71.011. számú belügyminisz­

teri rendeletnek.

Többrendbeli — helyben készült — háló 

szoba-bútor
Jutányos árban kapható és megren- 

3355 ======= delhetö: zw 1/10

Bethlen-utca sz. alatt. OæCXXXXXXXXXXXXXXXft

3288 5-6

Tennis labdák
©

&

2982 100/104

X
X

©=

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak, Pályajelzök stb. 

Tennis czipők bivalybőr talppal,

Ideal 
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

,,The Falcon“ 
Wellfried Terrakotta 
Wellfried Regulation bevont

ÍV*
S3

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:

lf 

;

„AGFA“
I kifejlesztő, rög­

zítő és színező 
vegyszerek, ol-

I datok.

Championship F. H. Ayers 
»The< Standard 
„ Star

Ügyes és gyakorlattal bíró jobb módú 

J KERESKEOÓK 
Bj kik vállalkoznak külömböző consum czik- 
H kék privát embereknek való eladására, 
H tisztességes megélhetést biztosíthatnak, ha 
H egy igen előkelő' hamburgi czéggel lépnek 
H összeköttetésbe. 3346 2-3

Ajánlatokat lapunk kidöól.ivatalába 
H kérünk R. S. 12. jellel.

Ajánlatokat kérünk németül, hogy 
K azokra kimerítően válaszolhassunk.

un-, női- és gyermeklabbeli üzlete 
Kolozsvárt, ^ókai^utca 5 szám alatt.

3291 Van szerencsém a n. é. közön­
ség b. tudomására hozni, hogy

Jókai-utca 5. szám alatt
e hő 1-től a mai kor igényeinek 
= megfelelően berendezett =

nyitottam, melyben szakismeretemnél fogva 
a legkényesebb Ízléseknek is megfelelő uri-, 
női- és gyermek czipöket készítek. — Üz­
leti elveimet a szakszerű ízléses, pontos és 
e mellett jutányos áru munkára fektetem, 
s minden igyekezetem oda irányul, bogy 
nagyrabecsült megrendelőimet a legnagyobb 
mérvben kielégítsem és üzletemben állandó 
vevőkként tisztelhessem, miéri is a n, é. 
közönség szives pártfogását kérve tisztelettel

Egy próbavásárlás meggyőződtél mindenkit 
------------ - a valódiságról.------------—

Juája meg mindenki, 
== hogy ==— 

liszt, fűszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

Stern "József
bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Miklós - utcza 12
.......... szám alatt szerezhető be. ———

3 
ë 
S' 
£ 
s 
£

Tűzifa waggon és ölszámra, — valamint 
felapritva métermázsánként Is kapható.

2383 13—30 W

szálloda és vendéglő

Tisztelettel tudatom Kolozsvár é? a 
vidék n. é. közönségével, hogy Kolozson, 
a városi vendéglő bérletétől visszalépve, 

uj vendéglőt és szállodát 
nyitottam a saját, most épült, e czélra 
emelt házamban, melyet a modern kor 
igényeinek megfelelőleg rendeztem be.

Kitűnő házi konyha, valódi jó minő­
ségű borok Nagyságos Zahulik László ur 
pincéjéből. Bréher-íéle Haoouta Iriss csa- 
nolásu sör- Kávénál, Seifert-féle uj karam­
bol és tekeasztalokkal.

Külön cukrázda, naponta friss süte­
ményekkel áll a kiránduló fürdöző közön­
ség rendelkezésére olcsó és pontos ki­
szolgálás mellett.

Csinosan berendezett szállodai szo­
báimat ajánlom a fürdőt hosszasabban 
igénybe venni szándékozóknak. Szoba 
árak: 1-től 2 kor. 40 fill-ig.

Teljes ellátás és lakás megegye­
zés szerint mérsékelt árak mellett.

Nagybecsű eddigi támogatásukat kérve 
továbbra is, vagyok alázatos tisztelettel:

JÓZSA B.
a >teona< szálloda és vendéglő 

3279. lo-io. tulajdonosa Kolozson.

ötven évi siker!

Eszéki arczkenőcs
— és eszéki —

Szalvator‘- szappan 
eltávolítja a szeplőt, májfoltot 

és a bőr összes tisztátlanságát. — Valódi csakis a 

Dienes J. C. „Szalvator“ győgytárából. 
3208 Eszéken, felsőváros. 11—15

A jótékonyság apostolának nevét viselő „Báró 
Hirsch Mór" egyesület felvesz tagokat egész 50 
éves korukig. Ezen egyesület célja : Törzstagjait és 
hozzátartozóit betegség esetén az egyesület költségén 
gondos orvosi gyógykezelésben, gyógyszerek díjmentes 
kiszolgáltatásában ős a törzstagot heti 10 kor. pénz­
segélyben részesíteni, valamint elhalálozása alkalmából 
hátramaradott családjának megfelelő segélyösszeget 
nyújtani; ezáltal egyesületünk hivatalnokok, kereskedők 
és kisiparosok részére különösen ajánlatos.

Az egyesület 3 osztályt állított fel és pedig :
Az A) osztályba felvétetnek tagok 40 éves korig 

havi járulék 6 korona; a tag elhalálozása esetén hátra­
maradottjai az alapszabályokban foglalt feltételei 
mellett 2400 korona segélyösszegben része­
sülnek.

A B) osztályba felvétetnek tagok 45 éves korig; 
havi járulék 4 korona 10 fillér ; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek mellett 
1200 korona segélyösszegben részesül­
nek, végre :

A C) osztályba felvétetnek tagok 50 éves korig; 
havi járulék 3 korona 10 fillér; a tag elhalálozása 
esetén hátramaradottjai ugyanazon feltételek melleit 
600 korona segélyösszegben — részesül­
nek.

Tagul felvétetik minden feddhetlen jellemű egyén, 
állás, vallás és nemre való különbség nélkül.

A „Báró Hirsch Mór“ egyesület vezetősége egy 
uj osztályt létesített, az u. n. cselédosztályt, mely 
— nemes célját, és eddigi működését tekintve — úgy 
a gazdáknak, mint a cselédeknek egyaránt hasznos 
szolgálatot tesz. —-

Az ezen osztályba belépő cselődtartó tagok cse­
kély évi 4 korona tagsági dij fizetőse ellenében 
abban a rendkívüli kedvezményben részesülnek, hogy 
azt a terhet, 1875. övi III. törvényezikk 1. §-ának 5. 
pontja reájuk ró, helyettük az egyesület vál­
lalja magára, vagyis beteg cselédjeiket — 
a gazda teljes megkimélésével — valamely 
nyilvános kórházban saját költségén 
gyógykezelteti.

Ha tekintetbe vesszük, hogy egyetlen egy 
megbetegedési eset a cselédtarlónak egyéb kel­
lemetlenségeken felül még 15 évi tagsági dijjal 
felérő költségeket okozhat egyszerre, feles 
legesnek véljük annak további bizonyítását, hogy ezen 
uj osztály is a közérdeknek ős a humanismusnak áll 
szolgálatában.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújtanak és 
jelenkezéseket elfogad a kolozsvári fiók titkári 
hivatala Emke-tér 3. sz., földszint.

Junius hó végéig ielenkező tagok felvételi dijat nem fizetnek, csnpán 1 kon, orvos-vizsgálati dijat

(Egészén újonnan berendosve.) 
Vásártelki „MOOR“ fürdők! 
Fenyő és hideg lobogó-fürdők! 
Kitűnő ellátás a legolcsóbb árak mellett.

Állandó zenekar. ZZZZ 
Igazgató orvos: Dr Kazay Kálmán.
3287 4-10 :
Kezdődő ttldőbafosoknak, sápköros gyenge egyé­
neknek, schrophuleticusök és Idegeseknek. 

Prospectust küld a kezelőség.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX^

leg-jcTolo rciinőség-ü.
és mindennemű

enni, befőzni és lekvárnak
oooo való oooo

GYÜMÖLCS
a legolcsóbb napi árban, utánvét 
mellett, 5 klgtól kezdve kapható : 

Ifj. Galvács Lászlónál 
KECSKEMÉTEN.

coo coo
3351 3-30

A Nagyszebeni

Földhitelintézet
törlesztéses jeizálog-kűlcsönSket ad:

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4'/,. 
43/, és 5% kamatláb ér 1/3‘‘/0 kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

A)
1. io évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f.
2. 2o évi „ „ ........... K. 41 .75 f.
3. 30 évi ., ,, ........... K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

*• 15
2. 25
3- 35

i. 30
2. 40
3- 5°

i. 50

B) 
évi törlesztésre félévenként ..............  
évi „ „ ..............
évi „ ,. ............
Legkisebb kölcsön 5000 korona.

C) 
évi törlesztésre félévenként   
"A évi ,, ............
évi ,, „ ............
Legkisebb kölcsön 10.000 korona.

D) 
évi törlesztésre félévenként ..............
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.

3323 5—*
K. 48.52
K. 36 57
K. 32.05

K. 32.92 f.
K. 29 69 f.
K. 28.22 í.

K. 26.11 f.

Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­
nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

Cröélyi eröő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos genő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

^„REPATl
V

I 
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BÁTHORbFORRÁS 
éo vény es 

«YÔGV-SAVANÏÛVIZET 
ü ÖJ. BeiagytnJnlsitCTl rendatet 

CKl/vni tsao. ezám.

„Báró Hirsch Móru
jótékonyság! és önsegélyző egyesület.

Pmg-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok

Eawn-cennis teljes felszerelések 80 k. tói feljebb-
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czéglől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion“, „The Surpise“ darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

állványos, kézi és zseb Nagyító készülékek
fényképezi gépek!

0
«4-
8» 
g»-

Gummiliüvely és sza- 
lag.rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből - kátránnyal 
vizmentesítve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszítő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Schuster Emil 
Xorinbergi, öiszmü, játékára, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey palota, a New-York szállodával szemben.

Utazási czikkek: 2013 315/300
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényére. másoló-papirok :

Dr Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papirok.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán füröszti! tálak, Car- 
tonok, fassepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem. sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valóöi angol- és 
francia illatszerek I

állandó nagy raktár 
Çrammophonokban 

ês eramopiion-leniezeïben

Vesszőből fonott! kézi- és uti-kosanak bélelve és béleletlenül, betéttel vagy a nélkül, |

Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt
Bocsit w

= Telefonszám: 511.

hmm
Bizományi raktárok:

Adi László: Deák F.-u. Telefon 470.
Fuhrmann Károly :

Wesselényi Miklós-utcza 10, Telef. 429. 
Kondász Dániel: Mátyás kir-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany János-tér 2. 
Bühm Konrád: Jókai utcza 11. sz. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz. 
Balogh János ; Trefort-utcza 20. 
Pardi Sándor : Akáczfa-utcza 3.

Kövendy Károly:
Kossuth Lajos-utcza, Haller ház. 

Nyikora Anna: Rudolf-utcza 64.
Rozenzweig Antal : 

Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

Ötvös Dánielné
pinezéjéböl.

Fehér borok zárt palackban
à 70 és 35 centiliter

Leányka erdélyi különlegesség 
Asszu édes .................................  
Asszu finom ..............................
Sauvignon-Semillon .................
Muskotály....................................
Risling erdélyi különlegesség..
Som „ „

zárt palaczkban
70 centiül|35 centi liT

kor.-ban kor.-ban

1.20 —.70
1.60 —.90
1.20 -,.80
1,20 —.70
1.20 —.70

—.90 -.50
— .90 -.50

zárt palaczkban 
koronában

1.60
—.84
-.84

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik ! 

Ünnepnap és vasárnap csak délelölt 10 óráié. 

Ötvös Dánielné 
KOLOZSVÁRT,

Óv ár, Bocskay-utcza 1 ssám,
Mátyás király születési háza szom­

szédságában)

Vörös borok zárt palackban
à Vi liter

Egri bikavér ..............................
Egri piros....................................
Elsőrendű piros ........................ 
Carbenette .................................  
Schiller.......................................

Fehér borok zárt palackban
à ’A liter

Hegyaljai pecsenye....................
,, Asztali I. osztályú..
?» >» II- „
», „ III. „

Ménesi pecsenye....................

-.68

zárt palaczkban 
koronában

no 
—.84 
-.72 
-.60 
-.90

€zen árak mellett a fogyasztási aüo mar ki van fizetve! 
Ízen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
érteníők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak.
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